

La Voz de la Bureba



Semanario apolítico - Defensor de la Agricultura y de los intereses de Briviesca y su Partido

Año II - Número 82

Briviesca, 1 de Diciembre de 1935

Número suelto: 10 cts.

INSISTIENDO

No hace más de dos semanas proponíamos desde estas mismas columnas la creación de una biblioteca popular. Por nadie de la localidad, que nosotros sepamos ha sido recogida esta iniciativa, y por el contrario, de hijos de Briviesca ausentes hemos recibido ánimos para continuar esta campaña. En este mismo número insertamos un artículo en pro de dicha creación. Es un defecto de nuestra patria chica que los más interesados, los que más nos hemos de beneficiar del progreso y cultura de iniciativas lucidables seamos los primeros en no recoger y ayudar los proyectos que de un modo directo o indirecto nos han de ser provechosos, cuando no los criticamos y los últimos en poner nuestro grano de arena para realizarlos.

En la memoria de todos está, o debe estar la frase del gran patriota español y no menos sabio del fenecido Ramón y Cajal en la que indicaba el por qué del atraso de esta España, que en otros tiempos fué la admiración del mundo por su saber y ciencia.

Se cree hoy, como acto de fé, que el mayor o menor progreso de una nación depende de los gobernantes. Funesto error. Un pueblo-nación con una exigua minoría de hombres cultos, aunque éstos tengan en sus manos las riendas del gobierno, y con inmensa mayoría de incultos e ignorantes, nunca llegará a ser una gran nación. No solo se hace patria nivelando presupuestos, creando carreteras de primer orden, edificando suntuosos edificios, en una palabra, satisfaciendo las necesidades de orden

material del hombre, sino también, de un modo muy especial elevando la cultura de los ciudadanos, ya que un pueblo culto engendra fácilmente hombres que puedan resolvernos las necesidades anteriores.

¿Piénsase acaso que la escuela es suficiente para elevar el grado de cultura? Ignorancia supina indica tal creencia y absoluto desconocimiento del proceso gradual de la cultura. La escuela no es suficiente, y máxime en España, aunque de ello no tienen la culpa los maestros españoles.

De qué modos, pues, se ha de alimentar la inteligencia del pueblo español? Una de las soluciones es sin duda alguna mediante la creación de bibliotecas escolares. De este modo no solo se hacen hombres cultos sino también patrióticos, ya que leyendo el obrero, el labrador, el hijo de la clase media, conoce las obras de nuestros escritores, y conociendo estas obras conocerá a su patria y por lo tanto la amará ya que mal puede amarse una cosa si es desconocida. ¡Y existen tantos hijos de España que desconocen a su madre!

No solo estos resultados se obtienen de una buena biblioteca, sino otros muchos más que por estar al alcance de todos creemos innecesarios enumerar.

No olviden nuestras autoridades que el hombre es algo más que un animal hermoso. El hombre, es verdad tiene un cuerpo. Pero también, un alma. «No solo, dijo el perfecto Maestro, de pan vive el hombre». Esto es: no solo con calles pavimentadas, no solo con paseos hermosos, no solo con más agua, no solo con un bello edificio es-

colar y con luz suficiente se llenan las aspiraciones de un pueblo. Esto es solo parte del aforismo pedagógico «meus sana in corpore sano.» Completémosle por consiguiente, creando una biblioteca donde el espíritu pueda enriquecerse con conocimientos útiles.

La juventud briviescana la necesita, ya que no quiere oír más de labios del forastero que nos visita esa frase que nada dice a favor nuestro: «Briviesca es la India.»

¡Mi sendero...!

Desde el sendero la vi
subir al auto. Dejaba
un suave olor de claveles
y un rumor de telas blandas.

Me agazapé en el sendero
junto al camino real. Blanca
la tarde se desleía
en un ocaso de plata.

Los zarzales del sendero
mis carnes asaetaban...

Los zarzales de la vida
Me herían también el alma
¡que no hay zarzal más punzante
que el de la desesperanza!

Subió al auto y al instante
se alejó. La tarde blanca
puso en mis ojos rocío
de transparencias de nacar...
Polvareda en el camino...

Rutas del mundo... ¡llevadla!
Yo seguiré mi sendero
este sendero de zarzas
de tan punzantes espinas
que la vida me desgarran...
Mi sendero es el sendero
de un amor sin esperanza...
¡Que dolor, Señor, tan grande
es este dolor del alma!

¡¡Adiós!! la grité llorando
y me perdi entre las zarzas...

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada en 11 de Junio de 1926 bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

ABONA A LOS IMPONENTES

En libretas ordinarias el 2,50 por 100 de interés anual
En imposiciones a plazo de 6 meses, 3 por 100 anual
En imposiciones a plazo de un año, 3,50 por 100 anual
En cuentas corrientes a la vista, 1,25 por 100 anual

CAPITAL DE IMPONENTES

En 31 de Diciembre de 1934 V. Alonso Manso 17.265.748,02
En 30 de Junio de 1935 18.513.042,63

Bodas de Oro

El 28 de Noviembre, celebraron sus bodas de oro de haber pisado por primera vez este pueblo las insustituibles Hijas de San Vicente de Paúl.

Del fruto que durante medio siglo han producido estas heroínas del amor en todos los aspectos de la vida, no hay más que preguntar uno por uno a todo Briviescano, y ellos contestarán con el corazón en la mano quiénes han sido y son las Hermanas de la Caridad.

Cincuenta años de labor continua. Cincuenta años de trabajo constante en pro y beneficio de Briviesca, dan derecho a todo el respeto y veneración que el pueblo las profesa correspondiendo así en parte al cariño, amor y desinterés que ellas tuvieron, tienen y tendrán por vientos contrarios que corran.

Por eso nuestra primera autoridad que sabe interpretar fielmente el sentimiento del pueblo de Briviesca visitó en este día acompañado de los señores don José María García y el secretario señor Quintana, a la señora Superiora, felicitándola particularmente, y en nombre del pueblo de Briviesca que reconoce los grandes beneficios prestados a todos en general.

Fueron recibidos con la amabilidad más exquisita, agradeciendo en todo lo que valen las frases laudatorias del señor Linares quien al felicitar a las Hermanas se felicitaba así mismo y al pueblo de Briviesca.

La señora Superiora agradeció muchísimo la visita y el agradecimiento del pueblo expuesto en las palabras del señor Linares. Hablaron de otras cosas en beneficio de la Casa terminando la visita, siendo despedidos con grandes muestras de afecto.

Nosotros felicitamos al señor Linares que también sabe cumplir con la deuda de gratitud que Briviesca debe a las ínclitas Hermanas de la Caridad.

Las Hermanas por su parte han celebrado este día espléndidamente, con misa de comunión a cuyo acto se asociaron infi-

nidad de personas; y por la tarde una estu-
penda velada artístico-literaria que va deta-
llada en otro lugar. En ella han tomado
parte las principales señoritas de la locali-
dad, sumándose así al homenaje que en
esta día rinde Briviesca a sus Hermanitas.

Y como se trata de una institución que
podíamos llamar «flotante» bueno será que
dediquemos un recuerdo a cuantas Herma-
nas pasaron por esta Casa de Caridad,
puesto que a todas las alcanza nuestro
agradecimiento. Para aquellas que en Bri-
viesca tuvieron la dicha de entregar su
alma a Dios, una oración; que es el mejor
obsequio que podemos hacer por ellas.

Los asilados y dependencia de la casa
también disfrutaron lo suyo.

Para terminar vaya pues nuestra felici-
tación sincera y cordial a esos Angeles de
la Caridad llamadas Hijas de San Vicente
de Paúl.

VILLAMEL

Billares Hércules

Ya tenemos noticias fijas, sobre el
Campeonato de Billar Americano en este
partido de Briviesca, que para tal objeto, la
casa constructora de los mismos, obsequia-
rá al vencedor de toda la Bureba, con una
bicicleta marca «Morales» de la casa Orbea
y adquirida en el acreditado comercio de
esta ciudad la ferretería Araco.

En breve se dará a conocer las condi-
ciones para participar en el dicho campeo-
nato.

¡Animo burebanos! Nunca se os presen-
tará mejor ocasión, para tener un vehículo
transportador de vuestra persona por una
ínfima cantidad, que para obtenerlo se
necesita.

Chorizos CONTRERAS son los mejores

PROPIETARIA:

Vda. de Segundo S. Contreras

FÁBRICA:

villanasur Río de Oca (Burgos)

KISSEL

LUBRICANTES

Sucursal-Depósito en Burgos

San Pablo, 17-Teléf. 1329

CALIDAD

Hijo de

José García Alía

Consulte precio

Bazar
"LA COCINA"

En esta casa
encontrará el
mejor surtido
en
Lámparas y Material Eléctrico

Vicente P.
Almirante Bonifaz 4
BURGOS Canales

Leed «La Voz de la Bureba»

SASTRERÍA

Elias López Marcos

La sastrería que mayor surtido tiene en géneros de verdadera
novedad, contando con moderno y excelente cortador

ESPOLÓN, 8-BURGOS

F. URRACA

OCULISTA
DEL HOSPITAL DE BARRANTES

Consulta particular de 11 a 2 y de 4 a 6

GRATIS A LOS POBRES

Lain-Calvo, 18 1.º :: Teléfono 1311 :: Burgos

Ecos de Sociedad

LLEGADAS

De Burgos, don Félix Fernández y familia; y don Patricio Alonso en compañía de su encantadora esposa.

De San Sebastián don Manuel Villorojo.

De Bilbao doña Nieves de Abascal.

De Barcelona don Félix Abasolo y su hija doña Mercedes, acompañados de doña Candelas Pacheco.

SALIDAS

A Vitoria don Baldomero Sáiz, Procurador que fué de esta Ciudad.

A Burgos don Moisés Araco.

A Bilbao, las bellas señoritas Calily Martínez y Priscila Ortega.

Tiro y no de pichón

¿Señor gestor agrario labrador y segundo teniente de alcalde?

Desde cuando no se pueden hacer obras para mejorar el medio de transportes a las fincas agrícolas que no sean de su propiedad. ¿Porque en las suyas ya se han hecho? Pobres labradores si tienen representantes como este en el municipio.

Nos han anunciado que en los recibos de la luz cobran el importe del timbre. ¿Qué ley autoriza ésto? Rogamos a los abonados no satisfagan dicho importe por ser obligación de la Empresa.

Una pregunta: ¿Por qué en Burgos se cobra por alquiler de contadores de luz, una peseta y aquí se cobra una peseta cincuenta céntimos?

Hasta cuando se va a consentir que nuestro vecindario siga comprando el pan al precio de 1,20 mientras el trigo se esta pagando a 68 reales fanega.

Estos días todo el mundo en Briviesca anda de cabeza, todos preguntan la hora y nadie puede contestar; porque la esfera de nuestro reloj ha dejado de alumbrar.

Hotel y Café Buenos Aires

Propietarios:

HERMANOS URQUIZA

Justo Cantón, 8 y 10 - Briviesca

LADISLAO MERINO

Instalaciones de Armarios y Cámaras Frigoríficas

Electro-Automáticas, Conservadores de Helado y

Enfriadoras de Líquidos sistema «Copeland»

Carnicerías - Restaurants - Bares - Fábricas de Embutidos etc.

Proyecto y Presupuesto sin compromiso

Santander, 1 Teléfono 1603 Burgos

Gran Almacén de Muebles

Comedores y Dormitorios de última novedad y a precios sin competencia

No dejéis de visitar esta Casa antes de hacer vuestras compras, porque ahorraréis dinero

Florentino Sagredo

Calle Pancorbo Briviesca

PEDID SIEMPRE ANIS MENOR

Elaborado por José Menor Poblador

Fabricación Burebana - Anisados - Licores - Jarabes - Vinos generosos

ALMACENES RUIZ BURGOS

En calzados, la máxima garantía
Siempre últimas novedades
Los más grandes surtidos en calzados económicos
Los precios más baratos

Almacenes Ruiz

Plaza Mayor, 19 Moneda, 14

La mejor bebida

CERVEZA

La mejor cerveza

EL LEON

DEPOSITARIO: JULIO DE LA PEÑA

Otro voto en Contra

En el número anterior, firmado por Mariano San Vicente, apareció en este semanario un artículo titulado «Un voto en contra», del fascismo. Del fascismo, lo añade el autor de estas líneas, ya que aunque no esté incluido entre los siete sabios de Grecia, poco «fósforo» se necesita para comprender, una vez leído el artículo de San Vicente, que su encabezamiento es incompleto.

Más de una página de este semanario emplea San Vicente para decirnos que es antifascista y antibelicoso... cuando se trata de Italia.

No es necesario tanto espacio para decirnos que es amigo de los etíopes, esto es: etíope honorario.

Mas como además de esto en su artículo (que dicho sea entre paréntesis ignoro el interés que pueda encerrar para los lectores de «La Voz de la Bureba») está escrito «mis generis» deseo yo completarle un poquito más.

No digo yo, lejos está de mi mente, que Mariano, sea de los del «montón». San Vicente ha sabido conquistarse una posición por su valer y sus conocimientos son hijos de una instrucción más que mediana. Me complazco en declararlo así, ya que apesar de nuestras opuestas ideologías, ambos somos briviescanos y me alegro sinceramente de los éxitos de mis paisanos. Apesar de ello creo que la autoridad de San Vicente para profetizar el fin desastroso y cercano de la Italia de Mussolini es la misma que la mía al profetizar que dentro de cuatro años longanizas lloverán del cielo. ¿En qué se funda San Vicente para hacer creer que la doctrina del «Duce» está en la agonía? El lo sabrá, porque en su artículo no expone razón alguna. El mundo entero contempla «para desesperación de las internacionales antifascistas, que la voz de Mussolini no es vacilante todavía; el tifus, la malaria, la sed y las ordas etíopes no han dado fin de los millares de jóvenes italianos que luchan por la gloria de su Bandera; ni dentro de la Península latina y fascista el hambre y la desesperación juegan la partida revolucionaria que sueñan los que se llaman amigos de Etiopía» y los etíopes, a millares, buscan cobijo a las sombras de las banderas saboyanas y los hacen fascistas, aceptando la realidad de la civilización del cañón y el arado romano, mucho más eficaz que el Pacto de la Sociedad de Naciones para hacer hombres de pobres esclavos y tierras fértiles de yermos y baldíos. Esto es lo que contempla el mundo de la Italia de hoy día.

Pregunta San Vicente: «¡Italia! La Italia que iluminó al mundo con su cultura y su arte ¿Dónde te llevan?»

¿Dónde la llevan? A continuar iluminando con su cultura y su arte, tierras africanas donde apesar de esa sociedad del silencio condicionado, llamada Sociedad de

Naciones, existen hombres salvajes, esclavos, donde aún se visten como Adán en el paraíso y comen carne cruda y la justicia es algo peor que «aragonesa».

Otra de las preguntas, por cierto muy inocente de San Vicente es ésta, refiriéndose a los españoles que levantan la mano «al estilo romano: ¿no les recuerda la decadencia de España a raíz de las guerras coloniales?» Si nos recuerda la decadencia de España, a raíz de las guerras coloniales y a raíz de los mitos liberales y de igual. Si la decadencia de España nos recuerda que cuando nuestra Patria dejó de ser «Una, Grande e Imperial», se convirtió en un «conejo de indias», como ha llegado a hoy día.

No están muy claros, por lo menos para mí, los primeros párrafos del artículo de Mariano San Vicente, donde intenta demostrarnos las causas de la guerra. Nos dice que no es tan solo el deseo de expansión, (¿deseo? ¿por qué no, necesidad?) sino también al fracaso del sistema económico, a la falta de capacidad de las fuerzas directoras al barullo anárquico (esto del barullo anárquico será en «alguna otra nación» ya que si fuera en Italia sería barullo fascista ¿verdad?) etc. etc. Y después viene a decir que esto no es lo más lamentable, sino la impotencia del hombre contra esa sinfonía infernal a la que arrastra el capitalismo decadente. Bueno; a ver si nos entendemos; ¿el deseo de expansión, el fracaso del sistema económico, la falta de capacidad de los directores, el barullo anárquico etc. etc. existe en la Italia fascista o en las naciones de régimen capitalista? Se puede ser antifascista hasta las uñas de los pies, pero lo que no comprendo es que se confunda el régimen fascista con el capitalista, a no ser que se tenga por guía la ignorancia o la mala fé. Un poco, pues, más de claridad.

Inserta San Vicente en su artículo la frase del norteamericano Upton Sinclair, que dice: «El fascismo es la guerra, más el asesinato». Qué lástima que no nos diga si Upton Sinclair, padecía alguna enfermedad mental o su memoria era parcial.

«El fascismo es la guerra». Si todas las guerras del fascismo se dirigen como la actual, la única hasta hoy día declarada por el fascismo, contra un pueblo en el que reina junto con el Negus la ignorancia, existen castas, impera la esclavitud, los leprosos campean por doquier, sus leyes son las leyes de salvajes, etc. el autor de la frase,

aunque sea norteamericano y tenga un nombre tan sonoro como Upton Sinclair se ha hecho tan célebre con su afirmación, como el inventor de las sopas de ajos.

«El fascismo es la guerra, más el asesinato». Una lástima y muy grande que Upton Sinclair o que Mariano San Vicente no añadieran a la frase esta coletilla: «y el fascismo se come a los niños crudos». Las mamás y amas de cría se lo hubieran agradecido ya que cuando no se durmieran los niños, podrían decirles: «Duérmete, niño, que sino, viene el fascismo que se come a los niños crudos.»

¿El fascismo régimen de esclavitud, terrorista y criminal?

Más vale que el autor de la estúpida frase o San Vicente nos hubieran dado la estadística de los crímenes y actos terroristas cometidos por los que profesan la idea fascista y de este modo se ahorraban inventar tópicos frases. ¿O es que acaso se han confundido con las víctimas que pesan sobre el estado del proletariado? Porque el millón trescientos cuarenta y siete mil cincuenta de víctimas producidas por la Cheka en los primeros cuatro años del régimen antifascista ruso no le habrá inspirado a Upton Sinclair la frase comentada. Y no se piense que este 1.347.050 de víctimas sean de la burgenada, que esta cifra se reparte de este modo: 194.350 son obreros; 290.000 soldados y 864.700 labradores; pues las víctimas de la burgenada son: 1.243 sacerdotes; 3.775 maestros; 8.800 médicos; y 404.250 intelectuales, que suman 419.068 que añadidas a las anteriores nos dan 1.776.118 víctimas en cuatro años; es decir en 1.460 días, desde 1917 hasta 1921.

Si desea comunicar San Vicente a Upton Sinclair las víctimas del «humanitario y antifascista régimen de Rusia actual» que vaya buscando una frase más afortunada, pues en los diez primeros años las víctimas son unos cuantos millones más.

Como en este artículo me he extendido algo más de lo que pensaba, termino preguntando. Verdad, que Italia es poderosa en armamentos, pero la pacifista nación del proletariado ¿está desarmada? La crítica de San Vicente ¿alcanza o no a esta Nación? ¿Sólo las madres lloran, los campos quedan destrozados, los hogares deshechos y todo que quiera San Vicente, cuando Italia lucha contra unas tribus salvajes? Porque España no es fascista ni ha declarado guerra no a un pueblo salvaje, sino ni a alguna nación y por ahora hace un año muchas madres se quedaron sin hijos, muchos hijos sin padre y ciudades, como Oviedo fué saqueada e incendiada. ¿Esto, también, se debe al espíritu imperialista? En cuanto a la indirecta a Alemania, comprenderá el lector que no merece comentario.

Finalizo, pues, votando yo también, no en contra, sino a favor del espíritu imperial, no de Mussolini, ni del alemán, sino por el espíritu de la España de Isabel y de Fernando.

ARSENIO HERMOSILLA

Fábrica de Caramelos, Chupetes
Almendras y Peladillas

Hilarión del Alamo

San Cosme, 21 BURGOS

Desde el Valle

Conferencia Agrícola

El lunes a las seis de la tarde en la casa concejo de Villalómez, dió una conferencia don Luis Colmenares, ingeniero ayudante del Consultorio Agronómico de la Unión Química y Lúch, de Valladolid.

Hace dos años tuvimos el gusto de conocer y escuchar en Villanasur a citado señor y también esta vez hemos querido nuevamente oírle.

El local se hallaba lleno de público, hombres, mujeres y niños.

El conferenciante comenzó aconsejando que los trigos que se presenten al mercado, estén en buenas condiciones de limpieza, ya que su depreciación en muchos casos es forzosa dada la gran cantidad de materias extrañas que contienen.

Después con palabra fácil y demostrando profundos conocimientos técnicos, habló de la importancia de selección y desafección de las semillas, pasando seguidamente a tratar de los abonos.

Censuró la forma defectuosa de empleo del estiércol con lo cual el poco poder fertilizante de éste disminuye. Sin embargo, dice, que es partidario de su empleo por convenir a todos los suelos y cultivos, si bien asociándole en una u otra forma los principales minerales de que carece, si quiere el labrador lograr buenas cosechas y conservar la fertilidad de sus tierras.

Se ocupó de los superfosfatos que los labradores llaman abono malo y del amoniaco que le llaman bueno, señalando el error de conceder poca importancia al primero recomendando prudencia en el empleo del segundo, porque esquilma los terrenos, por lo cual el labrador debe preocuparse más del valor relativo de los abonos, que es el que está relacionado con las necesidades que el suelo y la planta que se cultivan tengan de algún elemento de los que poseen el abono. Agrega que el labrador para conocer de un modo racional los abonos que debe dar a sus tierras, precisa primero conocer los elementos que la planta que piensa cultivar necesita para su buen desarrollo, así como la forma en que debe emplearlos con objeto de que sean asimilados por aquélla.

Finalmente, proyectó el señor Colmenares una película de largo metraje para dar a conocer la importancia de una de las fábricas de abonos químicos de Nitrato de Cal I.G. en Alemania, añadiendo que la venta de este producto en el momento actual era tan importante como el Nitrato de Chile.

El público, sobre todo el que no conocía el cine, quedó maravillado al ver sobre la pantalla funcionar con todo detalle una de las fábricas de abonos químicos.

Se despidió el conferenciante, agradecido a la atención que le prestó la concu-

rrencia y ofreciéndose gratuitamente para cuantas consultas se le hagan en sus oficinas de Valladolid.

NOTICIAS

Hemos tenido el gusto de conocer a don Manuel Martínez, guardia de Seguridad en Bilbao. Hay quien dice que su viaje es para aprehender a una vallesita que le ha «robado» algo y que no es la cartera.

Nosotros no diremos ni que sí ni que no; pero los ojos de la niña tienen tanto de bonitos como de «ladrones».

De Miranda llegaron don Wenceslao Sebastián y su señora doña María Cruz López.

Ha sido bautizada una niña de don Claudio Sáez y doña Mónica Castillo, imponiéndola el nombre de Raimunda.

Para Burgos salieron las hermanas Irene y Ricarda López.

SOLLABEC

El SOLLABEC, cuando como partes a la industria...

Carta Abierta

Sr. Director de «La Voz de Bureba».

Briviesca

Muy Sr. mío:

Teniendo en cuenta la atención que presta ese semanario de su digna dirección a todo lo que se trate de caridad, me he permitido enviarle estas líneas, para que si Vd. lo estima oportuno se sirva publicarlo, en la seguridad que tendrá buena acogida entre cuantos lo lean, ya que se trata de allegar recursos con que obsequiar a los asilados que en esa existen con motivo de las fiestas de Navidad que todos celebraremos más o menos, según nuestros posibles, como dejar abandonados en estos días a los que si bien Dios les dotó de lo más preciado, que es la salud, la fortuna les abandonó.

Si queremos contribuir para hacerles felices los últimos años de su vida, algo hemos de hacer por ellos, y por eso propongo una idea que de puro vieja está olvidada en la mente de muchos, y que en esta región a pesar de estar bien atendida la caridad, en la mayoría de los pueblos, llegada esta época, señoras y caballeros forman una junta encargada de reunir cosas, conque formar la «Cesta de Reyes». Para ello recorren cuantos establecimientos haya, solicitando algo para llenar la cesta y como se trata de una obra tan grande, como es socorrer a los necesitados, todos responden con entusiasmo, dándose el caso que en vez de una cesta tienen que formar dos, por la gran cantidad de cosas recogidas. ¡Qué aspecto tan hermoso presentan estas cestas al ver que de todo hay! Legumbres de todas clases en sus bolsas indicando el nombre del donante, latas de conservas de todas clases, chorizos, tocino, chocolates, vinos, licores de varias marcas, bacaladas, vales de pan,

de carne y de leche, etc. etc. y para qué seguir enumerando tantas cosas, que al que le toque, ha resuelto el invierno, pues como digo si en esta región de las Vascongadas se hace en muchos pueblos, ¿ahí no habrá alguien capaz de sacrificarse un poco y formar esta junta, que se encargue de llenar una cesta con los donativos recogidos entre los establecimientos de esa Ciudad?

Espero ver que sí, dados los sentimientos caricativos que a los briviescanos les adornan, que todos rivalizarán para su éxito y que muy pronto cuantos objetos hayan sido recogidos, bien adornados se exhibirán en un establecimiento de los muchos que se ofrecerán a ello.

También espero ver que una vez hechos los billetes de 0.05 ó 0.10 pesetas (según se acuerde) chicos y chicas, asaltarán cafés, bares, tabernas y bailes, en fin todo, ofreciendo estos billetes que apesar de su bajo precio tiene la doble finalidad de hacer una hermosa obra y de proporcionar la ocasión de llevarse comestibles para una temporada. ¿Quién se va a negar a tomar un número que tan poco vale y tanto bien reporta a los viejecitos de esa localidad?

Como los gastos serán muy pequeños puede decirse que cuanto se recaude, será para los Asilos, pudiéndose de esta forma subvencionar varias comidas extraordinarias con que celebrar estas fiestas que ellos también algún día habrán celebrado con sus familiares, hagamos por ellos lo que quizá algún día, otros tengan que hacer por nosotros, no nos fijemos en que hoy lo tenemos todo. Quién sabe al cabo de los años como nos veremos, por eso debemos instituir las buenas costumbres y tener bien atendida LA CASA DE TODOS que así se les llama a los asilos.

¡BRIVIESCANOS, por vuestros pobres, por los asilados contribuir a esta obra de caridad todos unidos!!

ASEMÉ

BAR ARGENTINO

Cafés, Vinos y Licores

Especialidad en Aperitivos

Plaza de la Constitución

PELUQUERÍA BUREBANA

Gran Peluquería con todos los adelantos modernos

Se sirve a domicilio y se admiten abonados

Medina, 15 Briviesca

Sesión celebrada por el Excmo. Ayuntamiento el día 25 de Noviembre de 1935

Con asistencia de los capitulares, Achiaga, Barcina, García, Ortega, Santocildes, Apuras, Gómez, Santaolalla y bajo la presidencia del señor Linares dió comienzo la sesión.

Acto seguido se dió cuenta de una instancia del vecino don Sinfonso Carcedo Manzanedo solicitando se le incluya entre los que disfrutan, el derecho de asistencia gratuita domiciliaria médico-farmacéutico. Y se acordó pasé este informe a la comisión de gobernación, aprovechando ésto el señor Achiaga estimó que sería conveniente revisar las listas de la beneficencia municipal para solo dejar en ella los verdaderos necesitados y pasarles a los titulares debiendo de autorizar para lo que estime de necesidad solo al médico titular sin necesidad de que intervengan después los concejales.

Contestándole la presidencia que solo el médico titular puede recetar.

Duplicando el señor Achiaga que hay otro médico que receta y debe autorizarse solo al titular.

Interviniendo el señor Ortega para manifestar que ha podido sustituirle en caso de urgencia, ausencia o enfermedad.

Se acordó que estudie este asunto la Corporación y de nuevamente cuenta para resolver lo más conveniente.

Seguidamente se dió lectura de la cuenta municipal de ingresos y gastos del mes de Octubre último, importando los ingresos con el saldo de 75.244,45 del mes anterior 86.255,08 pesetas; y los gastos 26.803,43 ptas resultando un saldo a favor de los fondos Municipales en fin de dicho mes de 53.491,65 pesetas.

El Ayuntamiento quedó enterado y por unanimidad acordó prestar las aprobaciones.

Se aprobaron varias cuentas y facturas.

A continuación se dió cuenta de una instancia del vecino de esta ciudad don Herenegildo Alonso Hermosilla por la que como propietario de una casa sita en esta ciudad calle Medina n.º 17 y 19 en la que por motivos de insalubridad y antihigiénicos, se ve obligado a realizar obras necesarias que de no hacerlas vendría en ruinas la citada casa. Se dirige a esta Corporación, fundado en que hace algún tiempo se dirigió a este Ayuntamiento solicitando mediante informe del Sr. Aparejador de esta Ciudad don Isafas González licencia para realizar unas obras que eran indispensables en la casa antes citada y una vez concedida para realizar dichos trabajos era necesario que las deshabitase la inquilina Tomasa Martínez a quien la tenía arrendada tuvo necesidad de interponer el juicio de desahucio ante el Juzgado Municipal, fun-

dando la demanda en esa imperiosa necesidad de realizar obras por razón de la higiene y salubridad y de estado ruinoso, por sentencia recaída en este juzgado, según copia que acompaña, se falla en el sentido de no haber lugar al desahucio por que para que prospere es necesario seguir ante el Ayuntamiento expediente contradictorio para que oídas las partes y pruebas pertinentes se resuelva en el sentido de que haya lugar a la petición y conceder un plazo indispensable para desalojar la casa y otro para realizar las obras todo de acuerdo con el artículo V apartado G y siguientes de la ley de arrendamientos urbanos de 29 - XII 1931 por lo que suplica que se proceda a abrir el consiguiente expediente contradictorio, citando como partes a la inquilina doña Tomasa Martínez y el recurrente ordenando al aparejador de obras de esta ciudad que emita nuevo informe o se rectifique el que ya tenía presentado en este Ayuntamiento, y con las demás pruebas que estime pertinentes hacer declarar indispensables las obras realizadas en la casa de su propiedad, tantas veces citada y ordenando su realización en el plazo más breve posible requiriendo a la vez a la inquilina Tomasa Martínez para que desaloje la casa en el plazo señalado y entregando la certificación de la resolución recaída en el expediente entablada cumplida y detenida discusión en la que tomaron parte los de varios concejales se acordó unir al expediente de referencia o contradictorio como se solicita, designando para la destrucción del mismo a la autoridad Municipal actuando como secretario del Ayuntamiento.

Por último se dió una instancia por don Francisco Solas y otros labradores y vecinos de esta ciudad exponiendo:

Que no pudiendo hacer el acarreo de mieses y abonos a sus fincas enclavadas en los términos de «Quemada», «La Parraleja», «Reoyo» y parte de «La Laguna» por la penosa bajada y paso del arroyo que existe en la primera pasada después del puente llamado de Santa Casilda, suplican a este Ayuntamiento construya un puente para que pueda pasar un carro de labranza con lo que quedarían reparados muchos perjuicios que se les causa principalmente en los meses de invierno.

El señor Barcina estimó que mejor que puente debía de hacerse una rampa bien hecha ya que son pocos los carros que pasan por esa parte en que lo solicitan. Intervienen también los señores Achiaga, Santocildes y Presidente; y se acordó que por los señores concejales labradores en unión de los solicitantes vean sobre el terreno lo que estimen que mejor pueda hacerse para en su día resolver lo que proceda.

Terminados los asuntos del orden del día el señor Presidente dió cuenta de que según le había indicado el señor Contratista del Grupo Escolar querían meterse de lleno con objeto de dar mayor impulso a las obras de albañilería y que al objeto desde mañana admitiría a trabajar a los oficiales y maestros de albañilería de la localidad que se hallen sin trabajo.

Los señores Concejales quedaron enterados haciendo constar que se avise a los interesados para conocimiento de los mismos.

Al instante el señor Achiaga indicó que el otro día en «El Noticiero Bilbaino» se daban los gracias al Sr. Ministro de Trabajo por una concesión de 67.000 pesetas para plaza de mercado.

Contestando la presidencia se ocupará del asunto.

El mismo señor Achiaga dió cuenta de que el otro día estuvo aquí don Mario Diez en ocasión de que él no estaba para tratar de las eras de que es propietario pero que le ha escrito solicitando precios aun cuando sabe que tiene el propósito de pedir con relación a lo que se pagó por las del señor Lozano y de no ceder a un precio prudencial se debe ir a la expropiación forzosa ya que cree que las fincas de esta señora reúnen mejores condiciones que las del Limón.

Seguidamente el señor Santaolalla indicó que existe un crédito del estado destinado para obreros parados y que se debe solicitar para los de esta ciudad. Contestándole la presidencia que solo conocía el recargo de la décima sobre contribuciones sobre este objeto pero que procurará informarse y que contestará.

Y finalmente el señor Achiaga preguntó sobre la construcción en esta ciudad de una casa para Correos y Telégrafos.

Contestando la presidencia que se solicitó hace algún tiempo autorización para poder hacer este Ayuntamiento un anteproyecto para este edificio cuya instancia fué presentada por conducto del Diputado a Cortes don Angel García Vedoya en la que aún no recayó resolución hasta la fecha.

Y no habiendo más asuntos que tratar se levantó la sesión.

PEDID en todo buen establecimiento

Chorizos "Movilla,"

SÓN LOS MEJORES

FÁBRICA:

Avenida de D. Juan de Ayolas

BRIVIESCA

MERCADOS

CEREALES, HARINAS Y PIENSOS

Trigo a precio de fasa.
 Avena a 27 pesetas los 100 kilos.
 Yeros a 40 pesetas los 100 kilos.
 Maíz a 45 pesetas los 100 kilos.
 Cebada a 33 pesetas los 100 kilos.
 Centeno a 33 pesetas los 100 kilos.
 Habas a 51 pesetas los 100 kilos.
 Harina primera, a 59 pesetas los 100 kilos.
 Harina segunda a 58 pesetas los 100 kilos.
 Salvado a 30 pesetas los 100 kilos.
 Impresión: Baja de la harina.

LANAS

Sucias a 20 y 22 pesetas.
 Lavadas a 43 pesetas.
 Impresión: Se mantienen los precios.

CARNES Y PESCADOS

Ternera primera 6 pesetas sin hueso.
 Ternera segunda 4 pesetas sin hueso.
 Vaca o Buey 4 pesetas sin hueso.
 Carnero a 3 pesetas.
 Cerdo a 4,50 pesetas el magro.
 Tocino a 2,25 pesetas.
 Bonito a 2 pesetas kilo.
 Merluza a 4,80 pesetas kilo.
 Pescadilla a 3 pesetas kilo.
 Sardina a 1,20 pesetas kilo.
 Congrio a 2,80 pesetas kilo.
 Chicharros a 1 peseta kilo.
 Potas a 1,60 pesetas kilo.
 Palometa a 1,80 pesetas kilo.
 Doncellas a 0,80 pesetas kilo.
 Impresión: Mantenimiento en los precios.

ARTICULOS VARIOS

Clarete Rioja a 0,60 litro.
 Tinto Rioja a 0,60 litro.
 Tinto de La Mancha a 0,50 litro.
 Tinto de Aragón a 0,60 litro.
 Vino Madrid a 0,60 litro.
 Vino Blanco Rueda a 0,80 litro.
 Vino Blanco Manchego a 0,60 litro.
 Aceites Oliva a 22 pesetas arroba.
 Aceites Oliva refinado a 24 pesetas arroba.
 Patatas a 30 pesetas los 100 kilos.
 Bacalao a 2,25 pesetas kilo.
 Azúcar a 1,75 pesetas kilo.
 Cafés a 10 pesetas kilo.
 Garbanzos a 1,20 pesetas kilo.
 Alubia blanca y roja a 1 peseta kilo.
 Impresión: Los vinos están en alza, con 10 céntimos litro.

AVES Y CAZA

Pollos de 3 a 3,50 pesetas.
 Gallinas de 5 a 6 pesetas.
 Gallo de 5 a 6 pesetas.

Conejo casero de 3,50 a 4 pesetas.
 Pichones de 2,25 a 2,50 pesetas.
 Huevos a 3,25 pesetas docena.
 Perdiz de 2 a 2,50 pesetas.
 Liebre de 6 a 7 pesetas.
 Conejo de campo a 4 pesetas.
RESES EN VIVO
 Ternera a 2,25 pesetas kilo.
 Buey o Vaca a 3 pesetas kilo.
 Carneros a 1,20 pesetas kilo.
 Ovejas a 1,10 pesetas kilo.
 Cordero Lechazo a 3 pesetas kilo.
 Cerdo gordo de 22 a 23 pesetas arroba.
 Impresión: Tendencia al alza.

Los mejores vinos claros y tintos, los de ZAMORA

Al por mayor y menor

Domingo Zamora (El Botero)

Todos le conocéis, puesto que es el preferido del público

Acudid al «Botero»:
 J. Cantón Salazar, 1 - Briviesca

CERVEZAS

de "La Cervecera del Norte"

En este establecimiento se sirven por el «Hostiejas» Aperitivos, Bocadillos, Chocolates y toda clase de bebidas

Plaza Mayor Briviesca

La Hispano-Argentina

Fábrica de Zapatillas

Pedro Fernández y Fernández

Fábrica y Despacho:
 Plaza de la Constitución, 27 Briviesca

Almacén de Coloniales

Desiderio Alonso

Pablo Iglesias Briviesca

SASTRERÍA Y CAMISERÍA

ANIANO NÚÑEZ

Grandes Novedades en Abrigos y Trajes de Invierno

Plaza de la Constitución, 5 - Briviesca

Para cremas finas «Consultorio de Belleza Sagredo».

¡LABRADOR!

¿Comprendiste cuánto te dije en mi artículo anterior? Pues no seas precipitado; medítalo, y luego que lo hayas pensado me darás la razón, o por lo menos dirás, ¡jamás hubo nadie que diría las cosas tan claras!

¿Por qué? Pues muy claro es el explicarlo. Hay muchos que tienen muy buenas intenciones, pero en sus palabras y voluntades, se contradicen con el modo de obrar.

No lo entiendes. ¡Nadie te tiene la culpa! pues despreciastes en tu niñez, lo que hoy como hombre necesitas, que es el Maestro, o sea «Cultura», para poder reconocer el mal o el bien, pues no te olvides jamás, que más vale un buen amigo, que no un millón de consejos.

Muchos son los que te dirigen la palabra, te ofrecen, te complacen en ciertas cosas, pero fíjate bien. ¡Nadie te resuelve el antiguo problema, de que tu trabajo, tui sudor, sea renumerado, al grado supremo de la razón y la justicia.

Pero ten presente, que yo, aunque te diga que ésto debes hacer, siempre te diré: piénsalo, y luego con el tiempo, dirás si tuve razón, pero si caso me haces, piensa que ¡jamás! nunca te diré, ¡divídetel para que la envidia, el odio y el rencor, se apodere de vosotros, sino todo lo contrario únete y así harás la muralla del frente, del brazo vigoroso del Campesino Español, tendrás algo, porque la unión es la base de un principio y la desunión, es el principio que quieren muchos para vivir a cuenta del tonto, del idiota, que prometiéndole se le está toda una vida y con la esperanza de verlo, tiene que morir por ser un imposible si no hay unión que hace el derecho de la razón. Pero fíjate; nunca por la violencia fratricida, que toda conciencia de ser humano pueda condenar, sino por el medio de la persuasión, con explicaciones, con pruebas, que son la ley de la verdad y no la de que el ser ignorante demuestra, cuando emplea su fuerza bruta de hombre, sin saber más razón que la de ser el fuerte y no el franco que razones y motivos expone.

EL CRONISTA

"La Puerta del Sol,"

PRECIO FIJO

Tejidos, mercería, géneros de punto, boinas, camisas, corbatas, ropas hechas, camisas y pantalones azules, medias, calcetines, corsés-fajas, vestidos, trajesitos para niños, sandalias, zapatillas y alpargatas - ¡Siempre novedades!

Alcalá Zamora, 12 BRIVIESCA

Noticias

Cumpleaños de nuestro Director

Con gran regocijo y alegría entre la redacción y sus familiares ha celebrado su fiesta onomástica Angel Fernández. Deseamos siga celebrando esta fiesta sin interrupción por largos años.

Más cumpleaños

También esta semana han celebrado su cumpleaños los siguientes señores a quienes felicitamos:

Andrés Sastre (a) «Lile».

Los dos famosos «Hostias» Primitivo Núñez el «as» del volante y Primitivo Miguel campeón de la famosa carrera de camareros.

La esposa de nuestro Jefe de Correos don Luis Serrano y don Cecilio Gómez.

Bodas

Días pasados contrajeron matrimonial enlace en el vecino pueblo de Lences, la señorita Sofía Angulo con don Julio Cabrerizo, Guardia civil de guarnición en Poza de la Sal.

Otra Boda

También se han unido en el disoluble lazo del matrimonio la señorita Vicenta Martínez Losúa, con don Román Abad Martínez «El simpático Viruta» siendo apadrinados por Florencio Martínez y Felisa Losúa tía de la novia.

Entre los numerosos invitados hemos tenido el gusto de saludar a don Félix Fernández, practicante del Hospital Provincial de Burgos y colaborador de nuestro Semanario.

Salieron los novios para varias capitales, Reciban todos nuestra enhorabuena.

Natalicios

Ha dado a luz con toda felicidad doña Aurelia Pascual Castilla, maestra nacional y esposa de nuestro amigo Andrés Abascal.

También ha dado a luz felizmente Visitación Pereda, esposa de Eloy Ruiz dueño de la carretería del paseo la Estación.

Ha visto aumentada su familia con un hermoso infante don José Archaga, dueño del «Bar Argentino».

La madre del niño Saturnina Martínez se halla en perfecto estado.

A todos nuestra más sincera felicitación.

Se halla muy mejorada de la operación quirúrgica que tuvo lugar en Burgos la señorita Casilda Murga. Celebramos su restablecimiento.

Se halla gravemente enferma Jacinta Cuéllar, tía de nuestro compañero de redacción Arroyo.

Velada Teatral

Con motivo del quincuagésimo aniversario de su venida a esta ciudad de Briviesca de las Hermanas de la Caridad, el jueves pasado a las 7 de la tarde se celebró una velada Literario-Musical, en la que el cuadro artístico de alumnas del Colegio del Sagrado Corazón puso en escena el drama titulado Doña Blanca de Navarra o el Peso de una corona interpretado irreprochablemente, en el que la señorita Celia Barcina bordó primorosamente el papel de doña Blanca.

Muy bien estuvo la señorita Hilda Ortega en el de Reina y la señorita Elisa Barcina hizo tan a la perfección de Princesa que no cabe interpretación mejor; la señorita Luisa García muy acertada en su papel de Camarera primera. Esther Sáez hecha una artista en el de Inés así como Juanita Sáez y Charo Ortíz en el de Aldonza y Juana y muy bien Lolita Untoria interpretando el de Condesa de Lenín.

Hizo la presentación la niña Paquita Torme que estuvo muy salada siendo muy aplaudida.

Como final de fiesta fué cantado por las niñas un coro titulado las Cocineras que hubo de repetirse varias veces.

Nuestro más sincero aplauso a los organizadores y particularmente al encargado de la tramoya pues no faltó ni el más mínimo detalle, resultó una velada muy simpática de la que el público salió complacido.

Marcelino Peñacoba

Maestro en Obras

CARPINTERÍA MECÁNICA

Alcalá Zamora, 30 Briviesca

JUAN ABASCAL

Serrería Mecánica

Construcción de Cajas - Almacén de Maderas

BRIVIESCA

COOPERATIVA DE PRODUCCIÓN Y CONSUMO

SERVICIO A DOMICILIO

Quintanar de la Sierra (Burgos)

Por exceso de original nos vemos precisados a dejar para otro número la interesantísima sección «La caza del Novio».

«ACEITUNA PESQUERA»

Rellena de anchoa

Depositario: DESIDERIO ALONSO

Bote de 2 kilos 5 pesetas

«Saltos del Duero».—El martes o miércoles asunto trascendental en cartelera Casa Araco.

ÚLTIMA HORA

Se halla gravemente enferma doña Emilia Manso, madre de nuestro buen amigo David Manso. Celebraremos su rápido restablecimiento.

—Llegó de Valladolid don Felipe García Manso.

Hojalatería
y Fontanería

Miguel Cortal

Especializado en arreglo
de Contadores de Agua

Alcalá Zamora, 10-Briviesca

CASA POTOLAS

Para Meriendas
Para Banquetes
Para Bodas
Para Chacolí

Potolas

¡Veraneantes!

Si deseáis pasar un veraneo
grato y confortable, acudid
a la acreditada pensión
POTOLAS

Alcalá Zamora, 17-Briviesca

"ARRIAGA"

BAR-RESTAURANT

Servicio a la carta

Consultar precios para Bodas y Banquetes

Lain Calvo, 3

Burgos